

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 3 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
 Vidéken: Félévre 5 frt — kr. Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
 Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Horánszky duzzog.

Tegnap vezércikkünkben a politikai helyzet világos képét adtuk s tudósítók távirati jelentései kapcsán kifejtettük az okokat, hogy miért nem juthatnak a volt nemzeti párt vezérei miniszteri tárczákhöz.

Nem érdektelen ezzel szemben az a vélemény sem, amelyet a szabadelvű pártba olvadt egyik tekintélyes nemzetipárti képviselő mondott ma el, a képviselő ház ülése alatt, fővárosi tudósítók előtt.

E vélemény szerint a nemzeti párt szívvel-lélekkel olvadt be a szabadelvű pártba, sőt annyira beolvadt, hogy a maga képére alakította át az egész pártot, *annak a 38 embernek a kivételével, akik az új év napján elmentek Bánffyhoz gratulálni.*

Ugyanezen vélemény szerint csupán ez a 38 képviselő harcol a nemzetipártiak minisztersége ellen, amely nem azért késik, mert keresztülvihetetlen, hanem tisztán azért, *mert úgy Apponyi, mint Horánszky még mindig azon gondolkoznak, hogy lehet-e nekik oly parlamentben barszomszékot elfoglalniok, a melynek*

alappját mindig igazságtalannak mondták.

Sőt mi több, Horánszkynek az volna a véleménye, *hogy ő neki már nem való a miniszterség; ő közel van a hetven évhez — állítólag saját szavai — és nyugalmat akar, nem miniszterséget.*

A volt nemzetipárti politikus valószínűnek tartja, hogy a nemzetipárti miniszterekre majd csak az új választások után kerülhet sor, *de ha mégis elszánnák magukat, hogy már most bemennek a kabinetbe, akkor is csak Apponyiból lenne miniszter, mert Horánszkyt bajos volna kapacitálni.*

Ez volna a vélemény veleje. — Szóval: savanyú a szőlő s ezt valahogy leplezni kell. — Ezért vannak utólagosan aggályaik a volt nemzetipártiaknak a ház törvényessége miatt; ezért duzzog Horánszky s affectálja a fáradtságát, holott élte hátralévő napjait aligha nem öröme adná oda, ha mint miniszter halhatna meg.

Az természetes, hogy a legjobb visszavonulási pozíció az új választás. Akkor a miniszterelnök teremthet teljesen egyetértő pártot, mert

nem lehetetlen, hogy sikerül neki a nemtetsző elemeket kiszorítani, éppen úgy, mint Bánffy szoritotta ki azokat, akik neki nem tetszettek. — Akkor, de csak akkor, ha ez sikerül, virrad Magyarországra a nemzeti párt aranykora, addig azonban kissé borus a látóhatár és sehogy sem akar virradni, pedig a kakasok elég hangosan kukorékolnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Egy hónapi vakáció után ma ismét összeültek a honatyák. Pihent erővel, friss kedvvel indulnak neki a jövő feladatainak. A folyosók már jóval az ülés előtt megteltek, párthivek és ellenfelek hangos jókedvvel üdvözölték egymást.

Mikor megszólaltak az ülés megnyitását jelző csengetyűk, a terem padsorai meglehetősen megteltek. Perczel Dezső elnök nagy zajban tette meg előterjesztéseinek hosszú sorozatát. Nagy csomó különféle kérvényről, feliratról, átiratról kellett hosszasan beszámolnia. A függetlenségi képviselők folyton hogyezték a füleiket, hogy mikor kerül már a sor a kvótára. De az soha nem jött.

A nő.

Két betüből álló szó, mégis betölti az ember egész lényét; sőt mondhatni, az egész világot. Nincs férfi, legyen bár szive oly hideg, mint az északi sarok, ki ne érezné büvös erejét e szónak. Ez ad legnagyobb ihletést a költőnek, deríti fel a hideg filozófust, ez ad igen sokszor erőt a publicistának szellemi diadalokra, ez felelteti a munkással az élet fáradalmait, szóval ez viszhangzik mindenütt a világon, ahol csak ember található.

Nincs szó, mely annál kedvesebb fogalmat örökítene meg.

Alig mondja ki az ember, már is érezi, hogy szívét valami büvös erő ragadja meg. Ő az isteni alkotó legtökéletesebb remeke. Minden, ami szepet csak szét szórt a nagy természetben, azt a nő bájában összpontosította s ezért ami szép van a földön, mellette elveszti csodás szépségét. Egész lénye csoda alkotás. Van benne kellem, odaadás, szülőség, szemérem, tisztaság, finomság,

szüziesség, hűség; szóval az erények minden virága feltalálható benne.

Milton, a női bűbáj elsőrangú költője „Az elveszett paradicsom”-ban Ádám apánknek ily mézes-mázos szavakat ad ajkára, midőn ez álmából felébredve, Éva anyánkat megpillantja:

„Oly büvös-bájos, hogy mindaz, mi szépnek Látszott előbb a földön most mellette Rutnak tűnik föl, vagy mindaz, mi szép volt, Összpontosulva egy magába gyűlt S tekintetébe, mely e pillanattól Előbb nem érzett kéjes-édes érzést Lehelt szívembe s a szép tünemény Magasztos alkatáról mindenekbe Szerelem és gyönyör malasztja folyt.”

Egyedül ő hord magában — bár ideiglenes — boldogságot és az a nemes tulajdona van, hogy ezt is törekszik a férfival megosztani, sőt megosztja vele mindenét. Ő az egyedüli segítője az élet küzdelmeiben.

„Az élet tengerén, majd viharokkal daczolva, majd nyájasabb ég mosolya alatt, kezét kézbe fogva, együtt vándorolnak át a

századokon. Midőn Isten a törvényszegő férfit igazságossága vesszejével sujtá és a számára készített gyönyör lakának ajtaját előtte bezárta, irgalmában a vétkesnek fenn akart tartani valamit, mi őt a boldogság hónapok édes illatára emlékeztesse, meghagyta neki a nőt, hogy rá pillantva, az éden gyönyörére emlékezzék.” (Donosocortes) És csakugyan! A nő szive tele van a gyönyörök gyönyöröivel, minőket teljes mértékben talán csak az édenkor arany napjaiban élvezett az ember. Ezernyi báj van minden szavában, minden tettében, melylyel, mint valami ellenállhatatlan varázsszal hat reánk s magához fűz elvülhatatlanul. Arczán ott ragyog az örök boldogság visszfénye.

Egy tekintet s örökre lebilincselte szívünket. Egy mozdulat s alig bírunk fellobbant szerelmünkkel. Édes gyönyör rezgi át minden részünket, ha csak megérinthetjük is. Tagjai a legtökéletesebbek, mozdulatai a legremekebbek, magatartása könnyed és szemes, járása kecses, tekintete szende, szeretete: ez a legnagyobb boldogság, mi,

Előbb meg egy pár képviselő szabadságot kért. Köztük gróf Zichy Jenő, aki ismét folytatni kívánja történelmi kutatásait. A Ház a szabadságot megadta.

Aztán következett a válasz nélkül maradt interpellációk sorjegy-zéke. Mindössze kettő van, ami mutatja, hogy a miniszterek az interpellációk elintézésében dicséretes buzgalmat fejtenek ki. Végre jelenti az elnök, hogy a miniszterelnök átiratot intézett a képviselőházhoz, melyben hiteles másolatban bemutatja a királyi döntést és jelenti egyuttal, hogy az eredeti királyi kézirat az országos levéltárban helyeztetett el.

— Ki hitelesítette ezt a királyi kéziratot? — kérdi Polónyi Géza.

— Huszár Kálmán segédhivatali igazgató — felelte az elnök.

— Segédhivatali igazgató! — ismételte Polónyi, megbotránkozást kifejező hanglejtéssel és kézmozdulattal.

A jegyző ezután Komjáthy Bélát hívta fel szólásra, aki a királyi döntésnek napi rendre tűzését indványozta. A miniszterelnök hozzájárult ugyan Komjáthy indítványához, de annak indokait erősen kifogásolta. Polónyi Géza viszont a miniszterelnök érveit kifogásolta. Így történt aztán, hogy amikor határozathozatalra került a sor, az elnök nem tudta, hogy mit csináljon. Végre kisütötték, hogy a miniszterelnök indítványa más, mint a Komjáthyé és az elnök ezt az indítványt bocsatotta szavazásra, amit a Ház el is fogadott. A Ház csak ezek után térhetett át a napirendre: a véderő-provizorium tárgyalására.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást vesszük:

Perczel Dezső elnök az ülést megnyitja. Bemutatja a miniszterelnök átiratát az időközben szentesített törvényekről. Bemutatja

továbbá az időközben beérkezett kérvényeket. Végül a miniszterelnök átiratát, amely hiteles másolatban megküldi a királyi kvóta döntést.

Komjáthy Béla: A hiteles másolatban bemutatott királyi döntés napirendre tűzését kívánja. A képviselőháznak joga van e döntést kritika tárgyává tenni két szempontból. Először abból, hogy meg vannak-e a királyi döntésnek alkotmányos előfeltételei? — Véleménye szerint nincs. (Zajos helyeslés.) A királynak az elé terjesztett adatok alapján kell döntenie. — Meg kell vizsgálnunk, hogy ezek az adatok helyesek-e. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.) A király nem dönthet szeszélye és kedvtelése szerint. Ha helyesek az adatok, akkor azok nem lehetnek mások, mint amelyek alapján a király tavaly döntött. Mért állapított meg mégis magasabb kvótát, mint tavaly. Ezt is alkotmányos kritika tárgyává kell tenni. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.) Az elnök nem tett indítványt.

Perczel Dezső elnök: Azt indítványozom, hogy a Ház a döntést vegye tudomásul. Megtettem volna mindjárt, de a képviselő ur azonnal a felolvasás után szólni kezdett.

Komjáthy Béla: Én akkor kezdtem szólni, mikor a jegyző a nevemet felhívta. Most, hogy az elnök megtette indítványát, én ezzel szemben javaslom, hogy a kvótadöntést tárgyalás végett tűzze ki napirendre. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Szell Kálmán miniszterelnök: A kvótadöntés abból a szempontból, hogy e döntés megváltoztassék, vagy kérdésessé tétessék, bírálat tárgyává tenni nem lehet. Egy ilyen vitának törvényeink értelmében semmi értelme nincs. (Zajos ellentmondás a szélsőbaloldalon. Elnök csönget.) Ne türelmetlenkedjenek a képviselő urak, be fogom bizonyítani, hogy bennem a törvény és alkotmány iránti elvem tiszta. Az ellen, hogy az én akaratom az alkotmányos előfeltételek is a miniszteri felelőség szempontjából igen is vitatható és azért ilyen szempontból való napirendre tűzése ellen kifogása. De a képviselő ur összezavarja a dolgokat. Azt hiszi, hogy itt a kvótavítáról van szó. Már el is mondta bírálatát a döntés felett, pedig hát még nincs napirendre tűzve. Azért reflektálni is kell egyes állításra. A képviselő ur kifogásolta, hogy a kvóta csak fél évre döntött, a delegációk pedig egész évre állapították — A delegációknak a kvótahoz semmi köze. A királynak egy évre van joga

megállapítani a kvótát. Hogy ezt a jogát szűkebb mértékben gyakorolja, azt alkotmányos szempontból nemcsak nem lehet kifogásolni, hanem helyeselni kell. (Zajos helyeslés a jobb és baloldalon.)

Komjáthy Béla félreértett szavait igazítja helyre.

Polónyi Géza: Miután a miniszterelnök Komjáthy indítványához lényegében hozzájárult, nagyon röviden nyilatkozhat. A Háznak igenis joga van a királyi döntést abból a szempontból is megvizsgálni, hogy az helyes és az ország érdekeinek megfelelő-e? — Tiltakozik az ellen, hogy a miniszterelnök a vitát olyan szűk keretbe akarja szorítani.

Szell Kálmán miniszterelnök röviden válaszol Polónyinak.

Elnök: azután felteszi napirendre a kérdést. Azután kimondja a határozatot, mely szerint a miniszterelnök átirata ki fog nyomatni, szétosztatni és annak idején napi rendre tűzetni.

Következik a napirend.

A véderőtörvény ideiglenes meghosszabbításáról szóló javaslat.

Münnich Aurél röviden ismerteti a javaslatot.

Ruttkay László a házszabályokra hivatkozva konstatálja, hogy olyan törvény, melynek itt meghosszabbítását célozzák, nincs is.

Münnich Aurél felvilágosítja Ruttkayt, hogy téved.

Tóth János beszél ezután még a javaslatához.

Tóth nem fogadta el a javaslatot.

Ezután Rátkay László rövid beszédben kijelenti, — hogy nem fogadja el a javaslatot.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter Rátkaynak feleli, hogy ez a javaslat már tavaly beterjesztett, hogy tavaly le nem tárgyalatott — annak az ellenzék az oka.

Kiállítások a szélsőbalon: Majd gondunk lesz, hogy most se tárgyalassék le!

Fejérváry: Az más. Én csak Rátkay kifogásával polemizálok. Tóth János a jövő osztrák politikai helyzetről beszélt. Mi fog történni, nem tudja, de majd akkor beszéljenek arról, ha az események be fognak következni. — Ami a póttartalékosoknak a hadseregbe vonását illeti: a póttartalékosok száma 400,000, az évi kontingens 103,000 tehát nem mondhatja, hogy nem volna al-

a férfi e földön élvezhet. Ő a férfi szívének megnemesítője, ő az életének egyedüli földi üdve, ép ezért a legfonságesebb szerepe van, kit mindenütt gyöngéd, mély, szent tisztelet, előzékeny figyelem, forró szeretet vesz körül.

Ez a nő, ha Isten és a természet által kimért hatáskörben mozog. — S ha ezt túllépi? Ő a leggonoszabb démon, ki képes a világtörténelem legnagyobb alakjait a leg-hitványabb eszközökkel felhasználni s őket, mint bábukat pórázon vezetni, sőt képes oly katasztrófákba sodorni az emberiséget, melyekből csakis véres áldozatok árán szabadulhat meg. — Hallgassuk csak Mil-tont, boldogsága romjain, hogy panaszkodik ellene:

„Bölcsnek, szilárdnak, érettnak, erősnek
Képzeltetek bármilyen ostrom ellen,
Nem tudva, hogy csak látszat mindez és nem
Való erény, hogy belőlem kivett
S a természettől görbe borda vagy csak,
Görbitve, mint kitűnt most bal felé.
Bárcsak kidobták volna, mint fölöst
Arányos számaimból.

A népek története tanúsítja, hogy mivé válhat a nő, ha magáról megfélekedve, a jóság, az erény ösvényéről lelép s szenvedélyeinek martalékává válik. Legfonságesebb tulajdonai a legrutabakká válnak. A hiúság, a tettetés, a fondorkodás furiája lesz. Gyöngédsége, szendésege, kelleme, tisztasága egészen elvész s helyette oly indulatok fészkevé lesz szíve, melyek csak átkot teremtenek. Fölingerelt vére, mint az örvény, betelhetetlen. Folyton csak arra törekszik, hogy másokat is tönkre tegyen.

Kifejlődik benne a legfeketébb sátáni vonás: az irigység, ez szítja fel bosszu vágyát, ez ösztökéli a legnemtelenebb tettek végrehajtására. Szépsége a legeltorzultabb lesz. A világ ítéletét, melyre az előtt legtöbbet adott; az illemt, melynek első képviselője volt, kitörli még emlékezetéből is. Bosszujá mély, kiirthatatlan, kegyetlen. — Minden szava mótely, mely erkölcsi halált okoz még a legerkölcösebbeknek is.

Szegény megcsalott Sganarelle is (férjek iskolája) kesereg ellene:

„Maga az ördög sem lehetne tán
Olyan gonosz, mint egy gonosz leány,
Ezért itt tűzbe tettem voln' kezem,
Jaj annak, ki még az asszonynak hiszen!
Legjobbja is gonoszsággal tele,
Elkárhozik, ki együtt él vele,
Lemondok részemről örökre róla,
S szivemből kívánom, menjem mind pokolba.“

* * *

Mindebből a morál: a leggonoszabb lélekké képes elfajulni az a szende angyali teremtés, kit nőnek nevezünk, ha rendeltetése ösvényéről lelép. Ő rajta bizonyul be legjobban eme bölcsmondás: a jók buknak legmélyebbre.

Kovács József.

kalma arra, hogy a tartalékból a tényleges létszámba vehessen be. — De ugy is csak 40% volna A javaslatot elfogadásra ajánlja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Münnich Aurél és Tóth János rövid fel-szólalásai után a javaslatot elfogadták.

Az osztrák kormányválság.

Az osztrák kormányválság immár meg van oldva. A Körber-kabinet már megalakultnak tekinthető és kinevezése szombaton fog bekövetkezni. A kabinet tagjainak névsorát már tegnap közöltük és ez a lista körülbelül hiteles.

Körber minisztériuma már kész és magán viseli a kompromisszum karakterét. Német tárcza nélküli minisztériuma nem lesz, mert a németek egyáltalában nem akarnak ilyen minisztert, azt mondván, hogy főalkotórészeiben ugyanis német lesz a minisztérium és megelégednek azzal, hogy a galicziai miniszterre kinevezendő Pienták helyébe Prade német néppárti képviselő legyen a képviselőház első alelnöke.

A minisztérium megalakulását gyorsította az a körülmény, hogy Körber már megtartotta tanácskozását a pártvezérekkel, akikkel közölte a törvényjavaslatot. A pártvezérek megvitatták ezt a javaslatot és különböző változásokat követeltek. Körber most a javaslatot e követeléseknek megfelelően átdolgozza és új alakjában fogja azt az összehívandó békitőbizottság elé terjeszteni. Ez a bizottság csak az új minisztérium kinevezése után fog összeülni.

Valamennyi párt kedve békülékeny, úgy, hogy parlamenti körökben jogosultnak tartják azt a reményt, hogy ezuttal sikerülni fog a béke műve.

Az új miniszterek közül kiváló figyelmet érdemel báró Call-Rosenburg Guidó, aki eddig mint diplomáciai ügyvivő és első osztályú konzul működött Szófiában. Neve ezelőtt másfél esztendővel lett általánosan ismeretes, mikor Sztoilovnak hirhedt intervjuja alkalmával külügyi hivatalunk visszahívta Szófiából. Call báró kitűnő szakember, a Balkán-államok alapos ismerője és különös tekintettel az új általános vámtarifának jövő évben való elkészítésére és a külfölddel kötendő új kereskedelmi szerződésekre, nagyon kívánatosá vált az ő kinevezése.

POLITIKAI HIREK.

Gróf Széchényi Manó utazása. Széchényi Manó gróf, a király személye körüli miniszter, aki tudvalevőleg nem volt rábirható, hogy lemondási szándékától elálljon, tegnap Bécsből néhány hétre üdülés céljából elutazott.

Szell Kálmán Bécsben. Bécsből jelentik, hogy Szell Kálmán miniszterelnök tegnap délután gróf Goluchowski közös külügyi-

niszterrel konferált és délután 4 órakor Budapestre utazott. Hir szerint Szell Kálmán e hét végén megint Bécsbe érkezik.

TÁRSAS ÉLET.

Hogyan kell gazdálkodni?

— Négy évvel ezelőtt, beszéli Pumpffy, arra a meggyőződésre jutottam, hogy sokat dohányzom. Nem mintha az egészségemnek ártott volna, de meggondoltam, hogy milyen tékozlás az a füstölés.

— Igaz, igaz, felel Krispindly, nagyon helyes okoskodás.

— Így gondolkoztam akkoriban. Kiszámítottam, körülbelül mennyit költöttem mindennap szivarra és dohányra. Ezt az összeget szépen félretettem és aztán elhelyeztem egy bankban. Szerettem volna pontosan tudni, mennyit takarítok meg azzal, hogy nem dohányozom.

— És mennyi az eredmény? kérdi Krispindly.

— A negyedik év végén megtudtam, hogy ezerkétszáz forintom van a bankban.

— Ah, hiszen az nagyszerű! Nem adhatna kölcs...

Pumpffy félbeszakítja:

— De egyuttal megtudtam, hogy a bank megbukott és a pénzem oda... Nincs egy heverő szivarja és öt forintja?

VIDÉK.

Uj református főgymnasium. Nagy-Kőrösön a város képviselő testülete 50,000 frtot szavazott meg az építendő új reform. főgymnasiumra. E célra az állam is adott 85 ezer forint segélyt.

Öngyilkos földbirtokos. Gencsy Béla, nyirbalkányi földbirtokos öngyilkossága, melyről tegnapi számunkban hírt adtunk, mindenfelé, ahol csak ismerték a szerencsétlen embert, nagy megdöbbenést kelt. Gencsy duszgazdag ember volt, akinek tragikus tette szinte megmagyarázhatatlan. Pár nap előtt vadászat volt nála és akkor egy izben így nyilatkozott barátai előtt:

— Látjátok, nekem semmi bajom. Adósságom sincs, mégis utálok az életet.

Meghasonlásának titkát magával vitte a sirba

Az országos dalünnep pályadíjai. A jövő évi kassai országos dalünnep versenyzői, illetőleg a versenyek nyertesei számára az országos daléregyesület értékes jutalmakat tűzött ki. A jutalmakhoz egyesek és testületek is hozzájárulnak. Így legujabban a budapesti asztalos segédek dalárdája határozta el, hogy művészi kivitelű hangjegyszekrényt ajánl fel jutalmul. A szekrény anyaga 300 forintba kerül s művészi faragáshoz és készítéséhez a dalárdának minden egyes tagja hozzájárul.

Elfogott rabló cigányok.

— Saját tudósítónktól. —

Remetei tudósítónk jelentése szerint Pápászki János ottani lakos házáat e hó 16.

sátoros csavargó cigányok kirabolták, s mintegy 500 frt értékű ékszer, ruha, élelmiszerek és egyéb értékesebb holmit, valamint 58 forint készpénzt elvittek.

A rablás úgy történt, hogy az említett nap délelőtt egy cigányasszony bement Pákászinéhoz, aki egyedül volt otthon s felajánlotta neki a kártyavetést. A menyecske aki féltékeny is volt az urára, elfogadta az ajánlatot s a cigányasszony megkezdte a kártyavetést. E közben még egy cigányasszony jött a házba s miután látták, hogy a házban a menyecskén kívül senki sincs, azon ürügy alatt, hogy a kamra sarkában van valami elásva, amivel a férjét elcsábították, azt neki onnat ki kell venni — becsalták a kamrába. A két cigányasszony férje, kik eddig az utcán álltak, bementek ekkor a lakásba, a kamra ajtót a menyecskére rázáták és az egész lakást felforgatták.

Miután összeszedtek mindent, ami elvihető volt, eltávoztak a falu alatt fekvő sátraikhoz, miket rögtön felszedtek és elhajtottak. A menyecske férje csak délben érkezett haza s feleségét kiszabította a kamrából s ettől megtudta, hogy kik jártak ott. Egyenesen a csendőrséghez ment és ezekkel együtt üldözőbe vette a rabló cigányokat.

Fáradságukat még azon éjjel siker koronázta, mert sikerült a rablókat nagy hajszát után ártalmatlanná tenni és elfogni. A rablók Balog Józsa és ennek neje, Kolumpár Feri és neje. A náluk előtalált nagy mennyiségű rablott tárgyat a bíróságnak adták át.

SPORT.

— Távirati tudósítások. —

Álnevek. Az álnevek száma még mindig igen nagy; bár az új áramlat folytán a divatból már kimennek. Alantiakban adjuk az 1900. évre mindkét jokey-klubbnál bejelentett álneveket egyszersmind kiemeljük őket az ösmeretlenség homályából: Mr. Adrienne (Meszlényi Adrienne a Nemzeti Színház művésznője), Mr. Black Schossberger Lajos), Féltoronyi ménes (Frigyes főherceg), Captain George (Neichel sörgyáros), Mr. Newmarket (Báró Kustchenbah, a Lederer istálló managerje, Szászbereki ménes (Kohner földbirtokos), Mr. Wood (Luczenbacher Miklós), Mr. Stilton (Strasser), Mr. Dorryt (Negedly), Mr. Lincoln (Rosenberg országgyűlési képviselő).

Don Josét törölték a hamburgi díjból, a mi kétségtelen tanúsága annak, hogy a németek crackje bizonyosan eljő Bécsbe.

Kreuzbruck Zdenkó százados a sportélet értesülése szerint, nem fog többé mint urlovas szerepelni. A brilláns urlovas különben nemsókára nőszül; feleségül magyar leányt vesz el: Sándorffy soproni törvényszéki bíró leányát.

Uj Handicapskála. A Przedsurhandicapben fog az idén először érvényesülni az új handicapskála, melynél a topweight eddig 67° volt. A topweightot most Bécsben a nagyobb handicappekben teljesen elejtették,

miáltal teljesen szabad kezet engedtek a handicappernek a sulyok kivetésénél. Ezen újításra főképp az adott okot, hogy egyes istállók classislovakat is neveztek be handicapbe. A maximális sulyt természetesen ezek kapták. A peches istálló szerencse csillaga talán az idén végre fel fog tünni, a mit egy tulajdonos, mint a trainer Mr. Max megérdemelnének. Tán sikerül végre egy igazi Derbylovat előállítani.

Hajtó vadászat emberekre.

— Saját tudósítónktól. —

Az erdélyi havasok alján roppant el vannak szaporodva a farkasok, úgy annyira, hogy néha már a községekbe is bementek s a lakosságot állandóan rettegetésben tartják. Az előjáróságok panaszára a főszolgabíró hivatalos hajtó vadászatot rendelt el, melyre több havasalji község puskás embereit rendelték ki.

Mint levelezőnk jelenti, e hó 15-én szintén nagy hajtóvadászat volt, amely még kora reggel megkezdődött és délután 3 óráig tartott egy huzamban, mely idő alatt 18 darab ordas esett zsákmányul. A vadászat befejezése után az érdekelt községek előjárói megvendégelték a vadászokat. Természetesen a pálinka sem hiányzott a vendégségből. A jó izü fenyővitzól néhány toplicai lakos alaposan be talált rugni, a minek aztán az lett a következménye, hogy előbb alaposan összediskuráltak a felett, hogy ki lőtt jobban, a mikor pedig ezt a kérdést nem tudtak szóval kellően tisztázni, fegyvert fogtak egymás ellen.

Hamarosan néhány lövés dördült el a vitatkozó felek között, a mikor a józanabak közbeléptek s a részeg vadászok kezéből kicsavarták a fegyvert. A meg gondolatlan lövöldözésnek két áldozata is lett: Vaneszkó Ulária és Csóka Vizsáriu személyében, a kik lövésektől találva, mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek.

A főszolgabíró, a kiknek az eset tudomására jutott, úgy a vendéglátó előjáróság, valamint a lövöldöző vadászok ellen megindította a vizsgálatot.

SZINHÁZ.

A **baránykak** operett vonzereje még mindig megvan. Tegnap is, jólehet gyorsan kapta a közönség az utóbbi időben, közepes számú közönség érdeklődése mellett került színre. Varney pompás muzsikájának, Perényi, Rubes, Sárosi és Sziklay sikerült játéknak ezuttal is megvolt a hatása.

A **vasárnap este** színre kerülő „Debreczen a holdban” látványos bohózat előadása iránt nagy érdeklődést tanúsít a közönség. Erre az érdeklődésre tekintettel, az igazgatóság a szokottnál előbb kiadja a jegyeket s így a vasárnap esti előadásra már máától kezdve megválthatók a jegyek a színházi pénztárnál. Azok, akik előre szeretnek maguknak jó helyet biztosítani, bizonyára szívesen veszik tudomásul az igazgatóság emez intézkedését.

Műsor: *Pénteken*, „C” bérletben: *Hoffmann meséi*. Operette 4 felvonásban. Zenéje: Offenbachtól.

*Szombat*on, „A” bérletben: *Madarász*. Operette 3 felvonásban.

Vasárnap délután 3 órakor leszállított helyárrakkal: *A gyimesi vadvirág*. Népszínmű 3 felvonásban. Este félnyolckor, fényes kiállításal: *Debreczen a holdban* Látványosság 10 képben, nyílt változásokkal, balettel, fényes csoportozatokkal. Irta: *Than Gyula*.

UJDONSÁGOK.

A vándorló kabátok.

Debreczen, január 18.

Régi baj és régi panasz, hogy a magyarok nem pártolják a magyar ipart. — Magyarországon hazai készítményekkel nem lehet sokra menni és sokkal könnyebb eladni külföldi selejtes árukat, mint a legjobb magyar árukat.

A kereskedő a magyar árukon csak úgy tud tudni, ha azt hazudja, hogy angol vagy francia eredetűek. Ez határozottan szomorú állapot, melyen kormánynak és társadalomnak a legerélyesebb módon segítenie kellene.

Talán a következő mulatságos eset elmondásával némileg segítünk az anomálián és egyiket vagy másikat a debreczeni magyar honleányoknak eltérítjük attól a gonosz szokástól, hogy ruháit Bécsben varrassa.

Bécsben van egy odavándorolt magyar női szabó, a ki különös specialista prémes női kabátokban. Minden télen lejön Debreczenbe és itt felvesz több száz rendelést az említett fajta kabátokból. Ha a rendelések megvannak, elmegy egy helybeli szücs-höz és megrendeli nála az összes kabátokat. A debreczeni kereskedő elküldi a próbákat Bécsbe, honnan egyenként elküldik a rendelőknek Debreczenbe; ezek ismét visszaküldik Bécsbe, honnan az egész expedíció ismét Debreczenbe megy. A kész kabátok ismét felmennek Bécsbe és onnan újra vissza jönnek Debreczenbe.

A végeredmény az, hogy több száz hölgynek van „bécsi” prémes kabátkája, még pedig olyan, mely Debreczenben készült, néhányszor utazott is Bécs és Debreczen között és 50%-kal drágább, mintha Debreczenben annál a czégnél rendelték volna, a ki tényleg varrta.

Ime mit tesz az előítélet. Hölgyeink még mindig azt hiszik, hogy Bécsből jobbat, szebbet és sikkesebbet kapnak, mint innen hazulról. Ez ép olyan helytelen, mint inpraktikus és hazafiatlan felfogás.

Tanuljanak az elmondott esetből és ne keressék külföldön azt, a mit itthon is megkaphatnak.

* **Városi hozzájárulás egy új vasútra.** Debreczen veros hatóságától százhuszezer korona hozzájárulást kért a nagylétei vasut engedményese, hogy a vasutvonal Székelyhidig kiépíthető legyen. A tanács véleményt kért a jog- és pénzügyi bizottságtól, amely tegnapi ülésének határozatából azt

javasolja, hogy a város csupán ötven-ezer koronával járuljon hozzá az új vasutvonal kiépítéséhez.

* **Szavalmi unnepe.** A debreczeni iparos ifjuság önképző együletének szavalmi és felolvasást rendező bizottsága által 1900. év január hó 21-ik napján vasárnap d. u. 4 órakor az Ipartestület tanácskozó termében felolvasással egybekötött szavalmi unnepelet rendez. Az unnepelet műsora a következő: 1. Humoros felolvasás, Keller Sándortól. 2. Szavalm, előadja Illés József. 3. Felolvasás, tartja dr. Hütter Károly. 4. Szavalm, előadja Rózsássy László. 5. Monolog, szavalmja Madarász Gyula. Megjelenés lehetőleg pontosan kéretik Belépődij nincs.

* **Az új utcák nevei.** A Vecsey és Bruckner-féle földeken, melyek a város belterületéhez csatoltattak, új utcák keletkeztek. A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésének határozatából kifolyólag azt javasolja, hogy ezek az utcák Vecsey, Szondy, Kenessey és Bruckner utcáknak nevezessenek el.

* **Az iparos ifjuság február 18-án a „Bika” disztermében tartandó báljára** a meghívók már készen vannak s a napokban megkezdik széthordását. A női táncrendet Dávidházy Kálmán diszerműves tervezi s a résztvevő hölgyeknek ez igen becses emlékül fog szolgálni.

* **Elítelt csaló.** A múlt év nyarán méltó feltűnést keltett Fettesman Salamon szélhámoskodása városunkban, ki arany és ezüst órákban s illetve órákra utazott. Debreczenben nagyon sok helyen megfordult s mindenütt, ahol módját ejthette, az ő methodusa szerint becsapta a vevőit. Nagyobb összeg erejéig Gramantik Ferencz órát csapta be, kitől két darab szép arany órát sikerült elcsalni. A család útján szerzett tárggyakkal együtt kerekét oldott és hosszas körözés után Szegeden elcsipték. Ügyében tegnap délután tartott bűnügyi főtárgyalást a törvényszék dr. Szeőke István bíró elnökelete alatt. Vádolt junius közepe óta vizsgálati fogságban van a debreczeni kir. ügyészség foházában. A csaló a tegnapi végtárgyaláson teljes beismerésben volt, amiután a törvényszék Fettesmant egy évi foházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

* **Nagy vivóverseny.** Szigeti Benedek Sándor, városunk jeles vivómestere új vivótermét a kereskedelmi bank épület második emeletén a modern kor igényeinek minden tekintetben megfelelőleg berendezte s ugyanott megkezdte második félévi kurzusát is. A remekül rendezett vivóteremben a helybeli amatőr vivók már is erősen gyakorolják magukat a közeli nagy vivó akadémiára, amely a tavalyinál sokkal fényesebbnek és nagyobb sikerűnek is ígérkezik. A vivóiskola még mindig be lehet iratkozni délelőtt 10—12-ig, délután 2—7-ig.

* **Városi közgyűlés.** Eddigi intézkedés szerint úgy volt, hogy a város januári rendes közgyűlését 25-én tartja meg. Lehet azonban, hogy a közgyűlés napját néhány nappal még elodázzák. Véglegesen a hétfői teljes tanácsülésen dől el, hogy melyik napon lesz a közgyűlés.

* **Ujítás az újságkézbesítésben.** A kereskedelmi miniszter nagyobb szabású intézkedést tett az iránt, hogy postán küldött hírlapok általában minél gyorsabban kézbesítenek és lehetőleg közvetlenül a vonatok érkezése után már jussanak az előfizetők kezébe. A miniszter e célból a nagyobb helyeken, a hírlapkézbesítést a levelezés kézbesítésétől függetlenül végezteti, olyképpen, hogy a hírlapokat külön e célra felfogadott kihordók a posta érkezése után azonnal kiviszik. Egyelőre 28 nagyobb vidéki városban lép életbe az ujítás, ha beválik, fokozatosan még ez évben a többi városra is kiterjesztik.

* **A bebiztosított szivarok.** Több ezerre menő szivart vett még tavaly egy élelmes polgár és bebiztosította őket tűz ellen egyik jobbnevű biztosító társaságunknál; pontosan fizette értük az esedékes illetéket, míg csak el nem szitta a szivarokat. — A napokban levelet kap a biztosító társaság tőle, hogy fizesse ki a biztosítási összeget, mert a szivarok tagadhatatlanul tűz által pusztultak el. Egyben azzal is fenyegetőzött, hogy ha a társaság vonakodnék a szerinte méltányos követelésnek eleget tenni, — a kötvényileg vállalt kötelezettségek nem teljesítése miatt — pert indít. Az igazgatóság udvarias hangon válaszolt, amennyiben elismerte az igazát, hogy a szivarok tűz által pusztultak el és hajlandók is kifizetni a tüzkárt, kénytelenek lesznek azonban büntető följelentést tenni ellene szándékos gyujtogatás miatt; szíves válaszát várja, hogy fontartja-e követelését. Hasztalan vártak azonban, mert a tülelmesnek indult biztosító fél erre már nem tudott kádenciát.

* **Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Hiki Imre végzett joghallgató nagybányai lakost a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

* **Az ügyvédi kamara köréből.** A debreczeni ügyv. kam. közhírré teszi, hogy dr. Adler Arthur ügyvéd Abád-Szalók székhelyével, az ügyvédek névjegyzékébe fölvétetett.

* **Telegdi sziklás-fürdőbe** a folyó évi idényre vendéglős kerestetik. — Értekezhetni a tulajdonosnál.

* **Árverés szegények javára.** A vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak ugymint: bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok ruha és fehérneműek stb. Debreczen állomás podgyász felvételi helyiségében 1900. évi január hó 29-én d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen elfognak adatni. Az árverésen befolyó összeget Debreczen város szegényalapjához csatolják.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben

fog tartatni: Köznapiokon reggel 7 órakor d. u. 1/2 órákor. Szombat és ünnepnapokon d. e. 9 órakor, d. u. 1/4 órákor, Péntek és ünnepnapokat megelőző este 1/2 órákor. A templom fűtve van.

* **Bizottsági ülés.** Debreczen város jog és pénzügyi-bizottsága ma délután fél négykor Vecsey Imre tb. főjegyző elnöke alatt ülést tart a városházán. A bizottsági ülésen a januári közgyűlés elé szánt tárgyakban hoznak határozati javaslatokat.

* **Szerencsétlenség a síkos járdán.** A rendőrség szigorú figyelmeztetései dacára is nagyon sokan vannak, akik nem csinálnak lelkiismereti kérdést abból, hogy a síkos járdák homokkal, vagy hamuval öntendők be. — Pedig ezzel Debreczen polgárai tartoznak egymásnak, mert elejét vehetik ember társaik könnyen bekövetkező balesetének, vagy szerencsétlenségének. Az első ilyen szerencsétlenség — sajnos — már megtörtént. Tegnapelőtt Borbély Sándor 65 éves öreg ember csuszott el a síkos járdán, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy két oldalbordája betört. A szegény öreg a Móricz-telepről, ahol ez a szerencsétlenség érte, nehéz kinok között vándorolt be a kórházba.

* **A Debreczeni Ujságot** most már új alakjában, izléses, Debreczen város könyvnyomdáját dicsőítő kiállításban adjuk olvasó közönségünk kezébe. Nem riadtunk vissza a nagy áldozattól, a mely a lap ilyen kiállításával jár, mert erős reményünk és bizodalunk van a mi szeretett olvasóközönségünkben, hogy méltányolni fogja ezt az áldozatot és ismerősei körében is terjeszteni igyekszik lapunkat. Daczára a nagy áldozatnak, lapunk előfizetési árát nem emeltük fel és marad továbbra is olyan páratlanul olcsó, mint volt eddig, hogy a szegényebb ember is megrendelhesse. A Debreczeni Ujság előfizetési ára korán reggel házhoz hordva egy negyed évre 1 frt 50 kr., egy hónapra ötven krajczár. A Debreczeni Ujság egyes számainak ára két krajczár. Kapható minden tőzsdében és az utcai elárusítóknál.

TÁVIRATOK.

Transvaali háború.

London, január 19. A Timesnek jelentik Speemans-farmból tegnapi kelettel: Buller tábornok csapatai e hó 10-én előre nyomultak nyugat felé. Littloton tábornok dandára tegnap átkelt a Tugela folyón, Warren dan-

dára pedig ma Trichards-Driften, a nélkül, hogy ellentállásra bukkantak volna.

London, jan. 18. A „Daily Telegraph“-nak jelentik Speemans-farmból tegnapi kelettel: Warren tábornok ma Waggons-Drift mellett valamennyi csapatával átkelt a Tugela folyón a burok heves ágyuzása dacára és Spions-Kop irányában két mértföldnyire határozottan kedvező állást foglalt el.

Modder-River, jan. 17. (Reuter.) Methuen lord ma éjjel nagyobb csapattal demonstrációt rendezett és gránátokkal ágyuzta az ellenséges hadállás balszárnyát. Ugy találta, hogy az ellenség itt erős pozícióban van. A burok nem viszonzták a lövéseket. Az angolok végre veszteség nélkül visszavonultak.

London, január 18. A Reuter-ügynökségnek jelentik Mafekingből e hó 3-áról: Az ellenség e hó 1-én újra erős ágyuzást kezdett és hat 9 fontos gránátot lőtt az asszonyok és gyermekek táborába. Egy kis leány meghalt, két másik gyermek megsebesült. A stratégiai helyzet változatlan.

London, jan. 18. Hivatalos helyről közzétett jelentések valónak mondják a hirt, hogy Buller csapatainak sikerült átjutni a Tugela folyón. Ezt különben csak a véletlennek vagyis inkább a burok vigyázatlanságának köszönhetik az angolok. Nevezetesen sikerült egy kompot felfedezni, melyet a burok elfeledtek megsemmisíteni.

Az Egyesült-Államok politikája.

Washington, jan. 17. (Reuter.) A külügyminisztérium fentartás nélkül közli, hogy egy európai nagyhatalmasságtól sem kapott olyan jegyzéket, amely követeléseket tartalmazott volna a Kinára nézve követendő politikát és a Fülöp-szigeteket illetően. — Amennyire kipuhatolható volt, az európai hatalmasságoktól származó közlemények határozottan kedvezők az Egyesült-Államoknak Kinát illető tavaolatára és hogy a nyílt ajtó politikájára vonatkozó tárgyalások teljes sikere biztosítottak, nem kell egyebet tenni, mint két vagy három, határozottan szövegezett jegyzéket váltani, melyek a meg egyezésnek teljesen végleges alakot adnak.

Agyonlőtt erdőőr.

Budapest, január 18. Duhonecki János sólymosi lakos, kincstári erdővédnek sok baja volt már a vad-örzökökkel, akik a felügyeletére bizott

erdőben a vadállományt állandóan pusztították. A szolgabírósgot állandóan foglalkoztatta Duhonecki a vadorzók feljelentésével, akiknek e miatt az erélyes erdővéd szálla a szemükben. Több ízben kapott névtelen leveleket, melyekben azzal fenyegették, hogy ha fel nem hagy a vadorzók üldözésével, vagy át nem helyezteti magát, nem sokára elnémitják. Duhonecki ezekre a fenyegetésekre mitsem adott, hanem tovább is a legszigorubbán végezte kötelességét. E hó 14-én épen vacsorájánál ült családjával, amidőn az utcáról az ablakon keresztül két lövés dördült el egyszerre és Duhonecki szótalanul bukott le az asztal mellől. A csendőrség, melyet még az éjjel értesítettek az esetről, a nyomozást azonnal megindította s az ismert orvvadászokat összeszedve, két napig tartó fáradságos kutatás után sikerült a tetteseket Pohánka Ádám és Kélineti András személyében kideríteni, akik tagadták ugyan e terhükre rótt cselekmény elkövetését, de oly nyomós adatok kerültek a csendőrség kezébe, amelyek kétségtelenül igazolják nevezettek bűnösségét, nevezettek átadattak a járásbírósnak.

VEGYES.

A tornászás áldozata. Fiuméből megrendítő szerencsétlenség hírével küldi tudósítónk. A tengerész-akadémia negyedik évfolyamának Theodokis nevű tanulója, aki unokaöcse a görög miniszterelnöknek, tornázás közben oly szerencsétlenül esett el, hogy nyakcsigolyáját kimarjította. Azóta eszméletlen állapotban fekszik a szerencsétlen ifju. Az orvosok óráról órára várják az alkalmas pillanatot, hogy rendkívül súlyos és életveszélyes műtétet hajtsanak végre a szegény görög fiatalemberen.

Orgyilkosság. Bély községben e hónap 15-én véres eset történt. Amint Margita János gazdaember este hazafelé igyekezett, hátulról valaki lelőtte. Margita rövid szenvedés után meghalt, de mire a lövés zajára a nép összesereglett, a gyilkos nyomtalanul eltűnt. Másnap aztán jelentkezett a járásbírósnak Urbán János s bevallotta, hogy Margitát ő lőtte agyon. Régi haragosa volt s másképp nem tudván rajta bosszút állani, tethetetlen dühében agyonlőtte.

Harminez napig a hó alatt. Szabó József kecskeméti tanyai öreg földmives mult hó elején hazulról azzal a szándékkal, hogy a városba bemegy és estefelé hazatér. Azóta azután nyoma veszett, a rendőrség hiába is körözte, kereste, az öreg birtokost nem találták sehol sem. A napokban egy ember azt jelentette a kecskeméti rendőrségen, hogy a matkói uton a hóban emberi testrészeket látott. A rendőrség kiment s a megjelölt helyen a hó eltisztítása után az öreg Szabó Józsefet találták meg. Még aznap fölbonzolták s kiderült, hogy az öreg halálát a sötét uton hirtelen beállott nagy havazás és hófúvás idézte elő, melyben az

öreg ember eltűnt, abban megfagyott. A szerencsétlent, a ki már alig 200 lépésnyire volt lakásától, 8 árvája siratja.

A közönség köréből.

Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak díjtalanul adunk tért. A beküldött közleményekért azonban a felelősség minden esetben a beküldőt terheli.

Tekintetes szerkesztőség!

A helybeli lapokban olvastam, hogy valami körmönfont csaló az én nevem alatt sorsjegy-manipulációkat követett el.

Tessék már most elképzelni az én helyzetemet. Egész családkban magam vagyok *Sinay Gyula* s akárhány obskurus ember gyanusan néz rám, ha velem találkozik, mert bizony senki sem jár utána annak, hogy én becsületes munkával éltem és élek s hogy aki a nevem használásával csalásokat végez, az egy körmönfont gazfickó, akit a rendőrség keres, kutat, de eddig nem birt feltalálni.

Az egész megyében családkunkon kívül nincs olyan *Sinay* család, amelynek joga lenne „y“-nal irni a nevét, de ha továbbra is ilyen kellemetlenségem lesz családkunk és általam is becsülettel őrzött nevémmel, akkor sajnos, de kénytelen leszek folyamodni a belügyminiszterhez, hogy engedje meg, miszerint nevemet Kohn-ra változtathassam.

A szerkesztőségnek tisztelője:

Sinay Gyula,
kórházi hivatalnok.

A debreczeni vásár eredménye.

— 1900. Január hó 13., 14., 15-én tartott országos vásár. —

Bika felhajtattott	450 drb,	eladatott	350 drb
Tehén	1050	"	485
Üsző	400	"	150
Ökör	1300	"	650
Tinó	660	"	250
Borju	560	"	200
Bivaly	70	"	20
Bivalyborju	10	"	5

Szarvasmarha felhajtattott összesen: 4500, eladatott: 2140

Ló és csikó felhajtattott: 4900, eladatott: 1195.

Sertés felhajtattott: 5500, eladatott: 1490.

Eladási árak állatnemek és fajok szerint:

Jármos ökör (magyar) I-ső minőség: 640—720 korona, *közép:* 470—620, *alárendelt:* 300—420, *mustra ökör:* 340—400. *Magyar faju tinó* 2 évesig: 200—240, 3 évesig: 240—300, 4 évesig: 320—450 páronként.

Magyar faju tehén friss fejős, darabonként: 180—300 korona, borjas (hasas): 150—200, *levágásra:* 135—200.

Tarka szőrű tehén friss fejős: 207—250 borjas (hasas): 250—300, *levágásra:* 200—225.

Magyar faju üsző 2 évesig 120—160, 3 évesig 150—200, *előhasu* 170—210.

Borju szopos 30—70, *választott (rugott)* 70—100.

Bivalyökör párja 380—500 kor.

Bivalytehén drbja 160—200 kor.

Bivalyborju drbja 30—65 kor.

Igás ló I. rendű, nehéz 460—700, *II. rendű könnyebb* 400—520, *III. rendű (kis gazda czéljaira)* 320—400 korona.

Kocsiló nehéz 600—800, *könnyű* 700—850, *hátas ló* 700—850, *levágásra* 67—100, *csikó* 1 évesig 90—150, 2 évesig 100—200, 3 éves 150—300, 4 éves 250—600.

Hízalni való sertés: Magyar első rendű süldő (11—20 hónapos) 60—64, 2 éves (20—30 hónapos) 56—60, öreg (30 hónapon felül) 56—60 korona.

Nerelni való sertés: Malacz (süldő) 4—11 hónapos 60—68 korona.

Megjegyzés: A jegyzett árak súly szerint és pedig 1 kilogramm súlyra fillérekben értendők. A sertések 4%-je a vevő javára levonandó.

Üzlet irányzat lanyha.

Életmentő 39-es baka.

— Saját tudósítónktól. —

Izgalmas tragédia játszódott le tegnap reggel Temesvárott. A püspökhidról nyolcz óra tájban két egyformán öltözött leánygyermek ugrott a Bégába. Kezeikkel görcsösen egymásba fogózkodtak s úgy merültek el a zajló jégdarabok közé.

Egy katona a debreczeni 39. gyalogezredből, aki épen arra ment, utánuk ugrott és kimentette őket, egy napszámos rájuk terítette felső kabátját s bevitte az ájult gyermekeket a vámörhöz, ahol csakhamar eszméletre tértek s elmondták az esetüket.

Az anyjuk egy szegény özvegy mosóasszony, Staudler Eliz, ök ketten, a 14 éves Berta és a 12 éves Anna, tegnap egy perselyből 2 koronát kivettek és süteményt vásároltak, hogy egyszer kedvükre jóllakhassanak édességekkel. Ezért anyjuk megverte őket s azonfölül azzal is rájuk ijesztett, hogy feljenti őket a rendőrségnek, ahol aztán becsukják mindkettőjüket. Ettől a szegénytől való félelmük birta rá őket az öngyilkosságra.

Mikor az anyát odahívták, sirógörcsöt kapott és térdén csuszva fogadkozott, hogy szánja-bánja tulzott szigorát. Az életmentő katona pedig ezalatt eltűnt.

INGATLANOK FORGALMA.

Szatmári Ferencz én neje Szabó Juliánna veszik a debreczeni pusztá halápi 203. sz. tjkvben foglalt kaszálóból 6 hold és 600 négyszögöl területet Budabázy Elektől 510 forintért.

Pál Jánosné Gombos Juliánna veszi a debreczeni 1016. sz. tjkvben foglalt régi 841. sz. ház, 5741. 4 hold 1000 öl ondódi és 4045/6—2 hrsza. foglalt 1064 négyszögöl sestakerti szőlőt Pál Jánost illető felerészét 2000 koronáért.

Szabó József és neje Fejes Eszter veszik a debreczeni 6845. sz. tjkvben foglalt régi 2500. sorsz. házat Tanner Ignácztól 6000 frtért.

MULATTATÓ.

Megfelelt.

Tanító: Hogyan mondjuk helyesen: 4 perczent, vagy 4 százalék?

Móriczka: Nyolcz százalék.

A gabonaföldéken.

— Igazán nem tudom, minek természetnek ennyi szalmát?

— Egyszerű dolog. Hát különben mivel töltsek a szegény emberek a — szalmazsákokat?

A 107. h. kérem
a kiadót kérem!

1900 január 19.

DEBRECZENI UJSÁG

7

Elszólta magát.

Fiatal asszony (az est homályában elmerengve): Itt e sarokban csókolt meg először a férjem.

Ssobaleány: Engemet is!

C S A R N O K. A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Szereti?
— Több, imádom -- szolt szenvedélyesen Margit -- nincs önnek olyan kincse, amely az ő szeretetét előttem pótolni tudná.
— És hiszi, hogy szereti önt?
— Hiszem, hogy tisztelettel viseltetik irántam, hiszem, hogy rokonszenves érdeklődéssel közeledik hozzám és jó anyámhoz, hiszem, hogy sorsunkat átérzi, méltányolja és a szeretet vezeti abban a nemes munkában, amelylyel ügyünket magáévá teszi és megkönnyíti terhünket, aggodalmunkat.
— Ugy, hát ennyire bizik benne?
— Bizom, mert szeretem.
— Nos hát akkor én határozottan kijelentem a kisasszony előtt, hogy olyan lelket nem tűrök meg hajlékunkban, aki utjába áll boldogságomnak. Esztelenség lenne, hogy én legyek irgalommal, kegyelemmel, a kisasszony és semmivé anyja iránt, mikor maguk együttesen és külön-külön csak keserűséget szereznek nekünk.
— Megértettem...
— Ez nekem nem elég, rövidesen fogok végezni önökkel...
Az ajtón Andor lépett be, aki időközben Margitéknál járt s édes anyjától hallotta, hogy hová ment Margit. Aggódott miatta s úgy látszik nem hiába. Azért sie-

tett utána, de még elég jókor ahhoz, hogy a Vera bizonyára kiméletlen sértegetéseitől megmentse. Az utolsó szavakat Vera elég hevesen és hangosan mondta el ahhoz, hogy Andor az előszobában is megértse. Sietve nyitotta fel az ajtót s egyenesen Margit-hoz sietett:

— Kár volt önnek édes Margit átlépni e küszöböt. Nem szeretettel, de méreggel fogadják itt önt. Semmi szüksége arra, hogy áldott szívével még több fájdalommal töltse meg...

— Ah! — kiáltotta elhalványulva s a dühtől, ingerültségtől reszketve Vera, ön még sérteget?

A kisasszony elég meggondolatlan és nagy biztonságának tudatában elég kiméletlen ahhoz, hogy egy védtelenül álló angyalt megbántson. Tartozom neki és az igazságnak azzal, hogy megvédelmezem. — Ha erősebb kifejezéseket használtam, bizonyára nem alap nélkül tettem. Önöktől csakugyan nem várhatni emberszeretetet! — Tudják nagyon jól, hogy elvesztett édes apja miatt gyötrelmem szállta meg a szívét s még ezt a tiszteletre méltó fájdalmat sem respektálják, ha nem újabb keserűséggel és bánattal tetőzik. Nos hát én az ellen tiltakozom s ha minden ki ellenük, tudják meg, hogy mellettük vagyok. Ezt akarom önnek megmondani s azt akarom, hogy juttassa tudomására kedves mamája — öngyűségének is.

Andor karját nyujtotta Margitnak és elvezette. Vera pedig a dühtől zokogva ke-reste fel édes anyját, hogy elpanaszolja a történeteket.

Teréz asszony már nehezen várta Margitot s megörült, mikor Andorral együtt belépni látta. Annál lehangolabb volt rá nézve, mikor megtudta mi történt a két leány között. Andor azonban megvigasztalta, sőt újra örömet, több, boldogságot szerzett neki azzal, amit mondott.

(Folyt. köv.)

☞ Mindazoknak, akik a Than Gyula regényeit kedvelik, figyelmüket felhívjuk **Than Gyula A kaczerság áldozata** című regényére, amely csinos kötetben megjelent és lapunk kiadóhivatalában (Főtér, Biedermann palota) egy koronáért kapható. ☞

SZINLAP.

Ma, pénteken „C” bérletben:

HOFFMANN MESÉI.

Regényes operette 4 felvonásban Offenbachtól.

S Z E M É L Y E K :

Hoffmann, író	—	—	Karacs I.
Lindorf, copélius és csudadoktor	—	—	Csatár Gy.
Cohenil, András és Ferencz	—	—	Sziklay M.
Luther	—	—	Serfőzy Gy.
Miklós)	—	F. Kállay.
Nathaniel)	—	Rubos Á.
Wolfran)	diákok	— Szabó S.
Vilmos)	—	— Makray D.
Phalazani, fizikus	—	—	— Fenyéri.
Olimpia, Antonia és Stella	—	—	— Bödi Ella.
Kresper	—	—	— Bartha I.
Phantom	—	—	— Szigeti L.
Muzsa	—	—	— Bárdos I.

Holnap „B” bérletben:

A MADARÁSZ.

Operette 3 felv. Zellertől.

A „Debreczeni Ujság”

pártoktól és kormánytól független politikai napilap
megjelenik mindennap korán reggel,

közöl az országos eseményekről bő távirati és

express tudósításokat

mindennap tárczát, regényt, gazdag hirrovatot.

A „Debreczeni Ujság” a legolcsóbb és a legelterjedtebb politikai napilapja

DEBRECZENNEK.

Előfizetési ára egész évre	6 frt —	Negyed évre 1 frt 50 kr.
Fél évre 3 frt —	Egy hónapra 50 kr.

Megrendelhető a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában. Főtér Biedermann-palota.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szögig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakcímmel el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
Mást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a
DEBRECZENI ÚJSÁG
apró hirdetések rovatát,
a ki
birtokot akar venni vagy eladni,
a ki
lakást keres és bérelni óhajt,
a ki
birtokot akar bérelni, vagy bérbeadni,
a ki
üzletét akarja értékesíteni vagy venni,
a ki
szabadalmat akar értékesíteni vagy venni,
a ki
kölcseönt keres vagy ad,
a ki
házasságot akar kötni, vegye igénybe a
A „Debreczeni Újság“ apró hirdetések rovatát.
A „Debreczeni Újság“ apró hirdetési biztosan célra vezetnek.

Könyvelésre szabad óráimban szerény feltételek mellett ajánlok. — Szíves megkeresések „könyvelő“ jelige alatt kéretnek a kiadóhivatalba.

Hadházi-uton a Vilmos huszár kaszárnyához közel egy új ház — alatta vendéglő helyiség, eladó. Czim a kiadóhivatalban. 113

Szabást, varrást, minta rajzolást angol és francia módszer szerint, alaposan tanít 3—4 hó alatt havi 5 forintért Bpesti szabászati tanintézetet végzett szabónő. A tanítványok saját részükre varratnak. Czim a kiadóhivatalban. 115.

Állást keres irodai gyakorlattal s megfelelő képzettséggel bíró egyén — bármely munkakörben. Czim a kiadóhivatalban.

Kitűnő olasz hegedű, szép tükör, székek, zsáluk, olcsón eladók. Czim a kiadóhivatalban. 129.

Egy kauzióképes nő ember pénzbeszedői, vagy más alkalmas állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 117.

Tajték por a legjobb zsirpécset tisztító. 113.

Nyolcz krajczár egy pár katonára keztü fehérre és puhára mosása, javítással együtt. Hol? Mondja a kiadóhivatal. 121.

Partner ajánlkozik délutáni, esteli kártya játékokhoz, női körökben otthonos, de nem szeszélyes. Megkeresések „Kedélyes“ czim alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Egy előzőkeny fiatal ember az unalmas téli napokon tea-estélyekre ajánlkozik. Szíves ajánlatok „Tea“ czimen a kiadóhivatalba kéretnek.

Házvezetőnői állást keres urinő, ki a háztartás minden ágazatait érti. Czim a kiadóhivatalban. 148.

„Patrielle“ czimen levél van a kiadóhivatalban. 149.

Egy jó karban levő kerékgyártó gyalupadot keresek megvételre. Czim a kiadóhivatalban. 119.

Hatvan-Zuzó utcában, egy ház, mely áll 5 szoba, két konyha, kamara, három istállóból — kedvező feltételek mellett — eladó. Czim a kiadóhivatalban. 121.

A ezuzában egy nyilas föld, ugyanott négy nyilas föld tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 122.

Ki volna hajlandó egy kisebbszerű gőzmalmot — vidéken — bérbe, vagy fele haszonra kiadni? Végzett gépész vagyok, mindenféle munkaismerettséggel bírok. Dolgozom esztergapadon tüzből, géplakatos munkát, kazán munkát, stb. Czimem megtudható e lap kiadóhivatalában. 123.

„Pillangó“ levelét sürgősen várom. 158.

„Rivalis“ jeligével levél van a kiadóhivatalban. 130.

Vagyonos ur szép asszony barátságát óhajtja. Levelek „Áldozatkész“ czimen a kiadóhivatalba küldendők. 155.

Szent-Anna-uteza elején levő csemege- és hentes üzlethelyiség 1900. Május 1-re kiadó, esetleg azonnal átvehető. Czim a kiadóhivatalban. 154.

Jó osaládból való megbízható leány, pénztárnoknői állást keres, írógép kezelésében teljesen jártas. Czim a kiadóhivatalban. 131.

Végzett gazdasz, aki egy birtokot képes önállóan is vezetni s ily minőségben már működött, uradalomban ispáni, esetleg irnoki állást keres. Czime a kiadóhivatalban. 147.

Pallasz-nagy lekszikonja megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó színházi látéso megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Pakolásra alkalmas kemény és puha papír, eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Csapó-kertben egy új ház, boltnak is alkalmas eladó. Czim a kiadóhivatalban. 104.

Naponta bivaly tej van eladó. Hatvan utcán. Czim a kiadóhivatalban. 128.

„M. K. Iloná“-nak levele van a kiadóhivatalban. 151.

Hölgyeim! Nem vágyódom pénz után, pedig ezt is kedvelem, hanem keresek egy kedves kis szöke, vagy barna babát, kiből feltalálhatnám mindazon tulajdonságokat, miket csak később árulok el és a melyek nélkül, ha ily nőt nem talállok, soha meg nem házasodom. Pedig jó állásu és állítólag csinos 24 éves fiatal ember vagyok, én magam is sajnálnám magamat az agglégénységre kárhoztatni. Ki önök közül meg akar menteni... magának, az írjon „Győző“ czim alatt e lap kiadóhivatalába. 159.

Csinos két függöny-ráma egészen új, jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban. 135.

Egy csinos, 35 éves szülész-nő, a ki jó keresetnek örvend, egy 40 és 50 év közötti férfival óhajt ismeretséget kötni házasság czéljából, kinek állása van, vagy egy kis vagyonnal bír. Czim a kiadóhivatalban. 153.

„Aide“ levele van a kívánt helyen. 157.

„R. M.“ jeligével levél van a kiadóhivatalban. 152.

Rákóczy-uteza 53. számú ház áll, egy nagyobb, két kisebb lakosztályból, pinzevel, két udvarral és kerttel eladó vagy kiadó. A vágóhidon túl 40 kat. hold homok föld, gazdasági épületekkel eladó vagy kiadó. Látókép mellett 21 öl ondódi föld eladó, vagy kiadó. Bánkon egy, két régi boglyás kaszálló, épülettel eladó. Értekezhetni Medgyessy Ferencznél Rákóczy u. 53 szám. 143.

Házasság czéljából sürgős ismeretséget óhajt kötni vidéki 30 éves, róm. kath. vallásu, csinos barna hivatalnok évi 2000 korona jövedelemmel, oly kellő műveltségű 18—22. év körüli leánnyal, vagy özvegygyel, akinek 10.000 forint készpénz hozománya van. Teljes czimvel ellátott levelek „144“ szám alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek. 144.

Egy jó karban levő pedálos czimbalom — jutányosan eladó. — Czim a kiadóhivatalban. 147.

Czipész segédek, szép világos ülést (sziczet) és kényelmes lakást kaphatnak a nagytemplom közelében. Czim a kiadóhivatalban. 146.

Két földszinti ülőhely a második sorban egymás mellett „C.“ bérletben eladó. Czim a kiadóhivatalban. 135.

Egy emeletes, egy udvari akás és két bolt — hatvan-uteza elején — kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 132.

Jó karban levő zongora, csilláros lámpák, szép függönyök stb. — elköltözés miatt, igen olcsón eladók. Czim a kiadóhivatalban. 130.

Egy jó karban levő zongora helyszüke miatt — olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 133.

Felvilágosítást ingyen ad a kiadóhivatal